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über die 1. (konstituierende) Sitzung des 
Ortsgemeinderates Eckelsheim 

- Öffentlicher Teil - 
 

Datum:  Montag, den 24. August 2009, 20.00 Uhr -  21.00 Uhr 

Ort:  Dorfgemeinschaftshaus 

__________________________________________________________________________  
 

I. Anwesenheitsliste 
 

Ortsbürgermeisterin:  Fraktion: 
Wridt, Beate    SPD   
 
Beigeordnete:     
1. Beig. Grammes, Thomas  FWG   
2. Beig. Mehling-Felten, Angelika   
 
Ratsmitglieder:     
Lahm, Jens    SPD 
Lahm-Stosic, Natascha  SPD  
Mann, Rainer    FWG   
Rößler, Hans    FWG    
Rückrich, Wolfgang   FWG 
Schmücker, Harald   SPD 
Schwarz, Sven   CDU 
Steuerwald, Arndt   CDU   
Wilbert, Udo    FWG 
Wolf, Julian    FWG 
Zöller, Hans-Jürgen   FWG 
 
Weitere Anwesende: 
Bürgermeister Franz-Josef Lenges, VGV Wöllstein, zugleich Schriftführer 
__________________________________________________________________________________________  

 

 

II. Tagesordnung 
 

Öffentliche Sitzung 
 
TOP 1 Einwohnerfragestunde gem. § 16 GemO 
 
TOP 2 Verabschiedung ausgeschiedener Ratsmitglieder 
 
TOP 3 Verpflichtung der Ratsmitglieder gem. § 30 (2) GemO 
 
TOP 4 Ernennung der Bürgermeisterin, Vereidigung und Einführung in das Amt 
 gem. § 54 (1) und (2) GemO 
 
TOP 5 Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten, Vereidigung und Einführung in das Amt 
 gem. § 54 (1) und (2) GemO 
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TOP 6 Kommunale Energieversorgung; 
 Ausschreibung Stromlieferung und Straßenbeleuchtung 
 - Beratung und Beschlussfassung - 
 
TOP 7 Bundestagswahl am 27.09.2009; 
 Benennung der Mitglieder des Wahlvorstandes 
 
TOP 8 Mitteilungen und Anfragen 
 
__________________________________________________________________________ 
 
III. TAGESORDNUNGSPUNKTE 
 
Der geschäftsführende Ortsbürgermeister, Herr Ernst-Friedrich Schwarz, eröffnet die konsti-
tuierende Sitzung des Gemeinderates Eckelsheim und stellt fest, dass form- und fristgerecht 
von der Verwaltung eingeladen wurde. 
 
Er begrüßt die anwesenden Damen und Herren des neu gewählten Ortsgemeinderates, die 
neu gewählte Ortsbürgermeisterin, Frau Beate Wridt, die zahlreichen Zuhörer sowie Bürger-
meister Lenges, den er gleichzeitig zum Schriftführer bestellt. 
 
Der Vorsitzende gratuliert den neu gewählten Ratsmitgliedern und der neuen Ortsbürger-
meisterin zu ihrem Ehrenamt und bedankt sich bei den Damen und Herren, die durch ihre 
Kandidatur die Bereitschaft erkennen ließen, für das Gemeinwohl einzutreten, jedoch nicht 
die erforderliche Mehrheit erreichen konnten. 
 
 
TOP 1 Einwohnerfragestunde gem. § 16 a GemO   
 
Von den anwesenden Damen und Herren wird nicht das Wort gewünscht. Schriftliche Anfra-
gen liegen nicht vor. 
 
 
TOP 2 Verabschiedung ausgeschiedener Ratsmitglieder 
 
Gestaffelt nach der Anzahl der Jahre im Ortsgemeinderat bedankt sich der Vorsitzende bei 
den nachfolgend aufgeführten Damen und Herren. 
 
Herr Friedrich W. Gallon von 1979 – 2009, 30 Jahre 
Herr Friedrich Bäder von 1984 – 2009, 25 Jahre 
Herr K. G. Peter Wolf von 1989 – 2009, 20 Jahre 
Frau Carmen Mertz von 1999 – 2009, 10 Jahre 
Herr Herbert Kleinhanß, 1999 – 2004 und 2007 – 2009, 10 Jahre 
Herr Jens Bäder von 2004 – 2009, 5 Jahre 
Frau Laurence Bamberger von 2004 – 2009, 5 Jahre 
Herr Rüdiger Wernick von 2004 – 2009, 5 Jahre 
 
Er überreicht allen Anwesenden ein Fensterbild mit dem Wappen der Ortsgemeinde Eckels-
heim. 
 
Herr Grammes ergreift das Wort und dankt auch Herrn Ortsbürgermeister Schwarz durch 
Überreichung eines Fensterbildes für die vielen Jahre, die er als Ratsmitglied, als Beigeord-
neter und zuletzt als Ortsbürgermeister zum Wohle der Ortsgemeinde Eckelsheim einge-
bracht hat. Herr Ortsbürgermeister Schwarz bedankt sich für die anerkennenden Worte und 
das Geschenk und dankt nochmals allen Damen und Herren für ihren ehrenamtlichen Ein-
satz zum Wohle der Ortsgemeinde Eckelsheim. 
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TOP 3 Verpflichtung der Ratsmitglieder gem. § 30 (2) GemO 
 
Der Vorsitzende erläutert auf der Grundlage des § 30 der Gemeindeordnung (Rechte und 
Pflichten der Ratsmitglieder) in Verbindung mit § 20 (Schweigepflicht) und § 21 (Treuepflicht) 
der Gemeindeordnung den Auftrag, die Rechte und Pflichten der Ratsmitglieder. Zur Unter-
stützung der zukünftigen kommunalpolitischen Arbeit händigt der Vorsitzende allen Ratsmit-
gliedern das neue Kommunalbrevier aus und verweist in diesem Zusammenhang sowohl auf 
die dort abgedruckten gesetzlichen Vorschriften als auch auf die sehr interessanten Abhand-
lungen zu allen Themenbereichen der kommunalpolitischen Arbeit. 
 
Danach verpflichtet der Vorsitzende alle anwesenden Ratsmitglieder durch Handschlag auf 
die gewissenhafte Erfüllung ihrer Pflichten. 
 
 
TOP 4 Ernennung der Bürgermeisterin, Vereidigung und Einführung in das Amt 
 gem. § 54 (1) und (2) GemO 
 
Der geschäftsführende Ortsbürgermeister Ernst-Friedrich Schwarz ergreift das Wort und be-
dankt sich in einer kleinen Abschiedsrede sowohl für die gute Zusammenarbeit im Gemein-
derat als auch für die Unterstützung der Verbandsgemeindeverwaltung. Für die Zukunft 
wünscht er der neuen Ortsbürgermeisterin ein erfolgreiches Wirken, eine glückliche Hand 
und alles Gute. 
 
Der geschäftsführende Ortsbürgermeister Ernst-Friedrich Schwarz ernennt die am 
07.06.2009 gewählte Frau Beate Wridt durch Aushändigung der Ernennungsurkunde zur 
Bürgermeisterin der Ortsgemeinde Eckelsheim. Sodann vereidigt der geschäftsführende 
Ortsbürgermeister die neue Ortsbürgermeisterin Beate Wridt und führt sie in ihr Amt ein. Die 
Mitglieder des Rates und die zahlreichen Zuhörer gratulieren der neuen Ortsbürgermeisterin. 
 
Frau Ortsbürgermeisterin Beate Wridt bedankt sich insbesondere bei ihrem Vorgänger Ernst-
Friedrich Schwarz für sein Wirken und Durchhaltevermögen, aber auch für den enormen 
handwerklichen Einsatz zum Wohle der Ortsgemeinde, und überreicht Herrn Schwarz sym-
bolisch ein Geschenk zum Dank. 
 
 
TOP 5  Wahl der ehrenamtlichen Beigeordneten, Vereidigung und Einführung in das 

Amt gem. § 54 (1) und (2) GemO 
 a) Erster Beigeordneter 
 
Die Vorsitzende, Frau Ortsbürgermeisterin Wridt, erläutert das Wahlprozedere auf der 
Grundlage des Leitfaden zu § 52 ff. GemO und fordert den Rat auf, entsprechende Wahlvor-
schläge zu machen. Herr Wilbert schlägt für die Wahl des 1. Beigeordneten Herrn Thomas 
Grammes vor. Weitere Wahlvorschläge erfolgen nicht. Unter Leitung der Vorsitzenden erfolgt 
die Durchführung der Wahl, die abschließt mit 11 Ja- und einer Nein-Stimme. Im Anschluss 
erfolgt die Ernennung, Vereidigung und Einführung von Herrn Thomas Grammes in das Amt 
des 1. Beigeordneten der Ortsgemeinde Eckelsheim. 
 
 b) Zweiter Beigeordneter 
 
Unter Bezugnahme auf das Prozedere zur Wahl zum 1. Beigeordneten schlägt Herr Wilbert 
Frau Angelika Mehling-Felten für das Amt der 2. Beigeordneten vor. Weitere Wahlvorschläge 
erfolgen nicht. Unter Leitung der Vorsitzenden erfolgt die Durchführung der Wahl, die ab-
schließt mit 11 Ja-Stimmen und einer Nein-Stimme. Im Anschluss erfolgt die Ernennung, 
Vereidigung und Einführung von Frau Angelika Mehling-Felten in das Amt der 2. Beigeordne-
ten der Ortsgemeinde Eckelsheim. 
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Der Rat ermächtigt einstimmig die Vorsitzende, die Stimmzettel nach Ablauf der gesetzlichen 
Frist zu vernichten. 
 
 
TOP 6 Kommunale Energieversorgung; 
 Ausschreibung Stromlieferung und Straßenbeleuchtung 
 - Beratung und Beschlussfassung - 
 
Die Vorsitzende verweist auf die vorliegende Beschlussvorlage einschließlich Anlagen. Nach 
kurzer Erläuterung beschließt der Rat einstimmig, die Bürgermeisterin zu ermächtigen, 
 

a) an den Ausschreibungen Stromlieferung und Straßenbeleuchtung wie vorgenannt 
ausgeführt teilzunehmen; 

b) nach Abschluss des Ausschreibungsprozesses und erfolgter Submission folgende 
Verträge im Gleichklang mit allen übrigen Ortsgemeinden der Kreisgruppe – GStB 
abzuschließen für folgende Leistungen: 
1. Vertrag über Betrieb und Nutzung gemeinsam genutzter Anlagen 
2. Vertrag über die Instandhaltung der Straßenbeleuchtung 
3. Ziehung des Eigentums der Straßenbeleuchtungsanlagen 
4. Vertrag über die Lieferung elektrischer Energie 

 
 
TOP 7 Bundestagswahl am 27.09.2009; 
 Benennung der Mitglieder des Wahlvorstandes 
 
Auf Vorschlag der Vorsitzenden beschließt der Rat einstimmig zum Wahlvorsteher die Bür-
germeisterin, zum stellvertretenden Wahlvorsteher den 1. Beigeordneten, zur Schriftführerin 
die 2. Beigeordnete, zum stellvertretenden Schriftführer Herr Jens Lahm. Für die Funktion 
der Beisitzer steht der gesamte Rat zur Verfügung, wobei Berufung und Einteilung gesondert 
erfolgen. 
 
TOP 8 Mitteilungen und Anfragen 
 
Hier wird nicht das Wort gewünscht. 
 
Daraufhin schließt die Vorsitzende den öffentlichen Teil der Ratssitzung um 21.00 Uhr. 
 
 
Unterschriften: 
 
 
 
 
________________________    ___________________________ 
(Wridt, Vorsitzende)      (Lenges, Schriftführer) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Niederschrift gefertigt am 02.09.2009/si 


